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Interpellationssvar 

 

Från: Yasemin Ergül, ordförande för utbildningsnämnden  

Till Yrsa Rasmussen, Vänsterpartiet  

 

Svar på interpellation om Feministiskt självförsvar på 
gymnasiet 

 

Jag vill börja med att tacka Yrsa Rasmussen för interpellationen! 

Precis som interpellanten redogör för är det könsbaserade våldet ett 
stort samhällsproblem. Det är ett faktum men självklart helt 
oacceptabelt. Det är upprörande att läsa att det är så vanligt 
förekommande att kvinnor utsatts för hot, fysiskt våld och/eller 
sexuellt våld av någon vuxen man eller jämnårig kille före sin 15-
årsdag. Så här ska det inte få vara. Och samhället måste med kraft 
agera mot de här våldsyttringarna. 

Det är viktigt att ge tjejer möjlighet att stärka sin självkänsla, öka sin 
förståelse för det könsbaserade våldet och hitta strategier för att sätta 
stopp. Lika viktigt är att pojkar reflekterar över det könsbaserade 
våldet och pratar om konsekvenserna av de normer och attityder som 
är kvinnofientliga. Det är trots allt oftast de som utför våldet. 
Betydligt fler män än i dag måste föregå med gott exempel och tala 
öppet om det stora samhällsproblem könsbaserat våld är. Killar och 
män måste ta ansvar och vara en del av lösningen.  

Arbetet med jämställdhet mellan könen måste börja tidigt. Och här 
har skolan ett viktigt jobb. Skolan bär ett lagstadgat ansvar att arbeta 
med värdegrundsfrågor. Det sker också i Botkyrkas skolor enligt 
Skolverkets rekommendationer. Värdegrundsarbetet är inkluderat i 
övrigt skolarbete. Det har förekommit diskussioner om feministisk 
självförsvarskurs. Tumba gymnasium erbjöd en kurs läsåret 
2007/2008. Men ingången har varit att det är helhetstänket som visat 
sig vara framgångsrikt, och att föredra, i stället för att börja bygga 
särskilda lösningar för olika frågor kopplat till värdegrund, trygghet 
och jämställdhet. Separata lösningar har inte visat sig vara lika 
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framgångsrikt utifrån Skolverkets råd och kommunens egna 
erfarenheter.  

Skolorna arbetar idag förebyggande och aktivt för att motverka 
diskriminering baserat på kön enligt det krav som finns i 
diskrimineringslagen. Det arbetet sker genom att personal och elever 
gemensamt undersöker, analyserar och tar fram åtgärder för arbetet 
för att sedan göra uppföljning tillsammans. Utöver den 
diskriminering som regleras av diskrimineringslagen arbetar även de 
kommunala skolorna systematiskt mot kränkande behandling enligt 
de åtgärder som skollagen föreskriver.   

Kommunen följer varje år upp skolornas värdegrundsarbete som en 
del av det systematiska kvalitetsarbetet.  

 

1. Vilka åtgärder kommer du ta för att kommunens skolor 
ska motverka könsbaserat våld mot tjejer? 
 
Svar: Idag pågår arbetet för att motverka könsbaserat våld 
inom ramen för värdegrundsarbetet. Det ingår i skolans 
lagstadgade arbete. Arbetet sker systematiskt, liksom att 
skolorna reviderar sina planer mot kränkningar årsvis på 
skolnivå.  Däremot kan det finnas ett värde i att uppdatera oss 
på hur arbetet fungerar i praktiken och vilka resultat det ger. 
Ett sätt är att be att få en rapport om hur skolorna mer 
specifikt jobbar med frågorna och utifrån den informationen 
diskutera om det behövs ytterligare åtgärder för att säkerställa 
att skolorna arbetar för att motverka det könsbaserade våldet. 
Jag kommer se till att följa upp detta noggrant.   
 
 
 

2. Hur ser du på feministiskt självförsvar i skolan som en 
strategi för att gynna jämställdhet och stärka tjejers 
trygghet? 
 
Svar:  Det finns säkert många fördelar med att tjejer deltar i 
en feministisk självförsvarskurs. Det kan vara stärkande på 
olika sätt. Om en skola vill införa feministisk självförsvarskurs 
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eller liknande inom ramen för valbara kurser finns egentligen 
heller inga hinder. Feministiskt självförsvar i skolan kan vara 
en god strategi för att gynna jämställdheten och stärka tjejers 
trygghet. Jag vill dock understryka vikten av att även arbeta 
med mäns och killars attityder och värderingar och inkludera 
det arbetet som en del av helheten och strategin för att gynna 
jämställdhet och säkra upp att våra kvinnor och tjejer känner 
sig trygga.  
 
 

3. Har du kännedom om kommunens högstadie- eller 
gymnasieskolor har undersökt möjligheterna att införa 
feministiskt självförsvar som valbar kurs, eller om någon 
skola har genomfört det? 
  
Svar: Tumba gymnasium gav en kurs i feministiskt 
självförsvar läsåret 2007/2008. Elevernas intresse var dock 
svalt och skolan övergick till att arbeta utifrån ett 
helhetsperspektiv där jämställdhetsfrågor och 
värdegrundsfrågor vävs samman med elevernas utbildning. 
Skolverkets rekommendationer och beprövad erfarenhet visar 
att det är mest framgångsrikt att arbeta med frågorna 
integrerat i verksamheten/undervisningen. Som tidigare 
nämnts arbetar skolorna aktivt med jämställdhet och 
värdegrundsarbete utifrån gällande lagstiftning. Det finns 
således inte behov av att bryta ut feministiskt självförsvar som 
ett eget sakområde inom grundskola och gymnasieskola. Men 
om en skola ser behovet, till exempel utifrån elevers önskemål, 
finns möjlighet att ordna en sådan kurs.  
 
 

4. Om inte någon skola undersökt sådana möjligheter – vad 
är orsaken? 
 
Svar: Se svaret på fråga 3. Det troliga svaret är att arbetet 
redan pågår inom ramen för skolans arbete med jämställdhet 
och värdegrundsarbete. Det är heller inte osannolikt att 
Tumba gymnasiums erfarenheter också spelar in.  
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